

# El Luchador

Redacción Administración y Talleres, Sagasta, 55

Apartado de Correos. 171 Teléfono n.º 1.621

(FRANQUEO CONCERTADO)

SUSCRIPCIONES

Alicante, un mes. 2 ptas.  
Provincias, trimestre 7'50

Precio del ejemplar, 10 céntimos

DIARIO REPUBLICANO FUNDADO POR JUAN BOTELLA PEREZ

Año XIX Núm. 6423 ALICANTE Viernes 25 de Septiembre de 1931

Firmas de EL LUCHADOR

CARTERA DE UN SOLITARIO

## LA PAZ REMOTA

Por ANTONIO ZOZAYA

Ha comenzado la guerra en Asia. El mundo entero se ha estremecido. Está demasiado vivo el recuerdo de la pasada conflagración para que no tiemblen los hombres y los pueblos de espanto. ¿Quién sabe las consecuencias que puede acarrear una guerra entre chinos y japoneses? ¿Quién puede decir que nuevos combatientes entrarán en liza y qué género de ferocidad revestirá la horrenda pelea? Hay para desconfiar de los destinos providenciales humanos. Pese a la Sociedad de Naciones y a los excelentes propósitos humanitarios de sus miembros, lo cierto es que el pacifismo ha adelantado muy poco y aun es más que probable que su obra no sea mucho más eficaz una vez que, conforme a los deseos de la Ilustre Clara Campoamor, sean las mujeres las encargadas de orientar a esa Sociedad de Naciones, a la cual, para hacer valer sus determinaciones, le faltará siempre un elemento absolutamente necesario: la fuerza.

Porque hasta para poner coto a la fuerza es precisa una fuerza. Es más: en un planeta de energías y de fuerzas mecánicas, suprimir la fuerza equivaldría a suprimir la vida. Lo que si es menester es ponerla al servicio de la razón y esa es todavía una aspiración nobilísima, que no lleva camino de ser realizada.

No parece sino que nos hallamos todavía en los tiempos en que Schopenhauer escribía: «En el mundo humano, como en el mundo animal, lo que reina es la fuerza, no el Derecho. El Derecho no es más que la medida de la fuerza de cada cual. Y también en el que decía Max Stirner: «¿Qué me importa el Derecho? Para nada lo necesito. Poseo y gozo lo que puedo adquirir por la fuerza. Renuncio a lo que no puedo poseer y no quiero, para consuelo, pavonearme con mi pretendido Derecho con mi Derecho imprescriptible».

El consuelo de todo esto nos lo procura Cimbal en Lo Stato secondo il diritto internazionale. Los Estados, dice, se hallan todavía en una situación antijurídica, es decir, se hallan todavía en estado de naturaleza, esto es, en plena animalidad. Por eso no vence entre ellos la fuerza de la razón, sino la razón de la fuerza. El Derecho es para los Estados como si no existiese; no hay, de hecho, una autoridad constituida que entre ellos lo haga valer. Ved por qué, aún en estos tiempos de luminosa civilización, hemos de presenciar el triste espectáculo de los pueblos pequeños devorados por los grandes. Pero, dice Cimbal, no hay que confundir al momento histórico con la eternidad del principio. Tal es el consuelo que nos procura la Ciencia del Derecho internacional, que hasta ahora no ha pasado de ser una bella ilusión cual las fantasías que a todos nos engañaron, de Norman Angel.

«La vida —ha escrito Williams James— merece ser vivida y todo está en tener la sensibilidad necesaria. Debemos mirarlo todo desde un punto de vista optimista y pensando que no podemos conocer todos los factores que integran los problemas de la Creación. Acaso lo que estimamos un mal es un bien y, desde luego, en lo que atañe a la fuerza, hay que reconocer que, a través de los tiempos, esa fuerza se va humanizando; va privando la colectiva sobre la individual y siendo integrada, cada vez con más intensidad, por los elementos intelectuales. En los primitivos tiempos el hombre aislado esclavizaba y oprimía al hombre aislado. Nacido luego y desarrollado el sentimiento de solidaridad entre los humanos, ya fue una casta o un Estado el que oprimió al individuo y lo mantuvo en servidumbre. Cuando un particular lo hacía o lo hace, era y es en nombre de intereses colectivos, todo lo falso que se quiera, pero que ha habido que revestir de apariencias de legalidad. Llegó más tarde el movimiento libertador en lo político y ya en las naciones civilizadas la tiranía despótica se debilita o muere y hasta para hacer la guerra se invoca un motivo legal. Queda la opresión económica; la fuerza se llama capital; pero también va perdiendo terreno. Hay que ser ciego para no ver de qué manera la fuerza va cediendo su lugar al Derecho. Claro es que la marcha es lenta; pero es segura. Y en ello se debe a la intervención, cada día más segura y eficaz, de los elementos intelectuales sobre los meramente impulsivos y egoístas. Como los individuos, las sociedades tienen un cerebro y una médula. En su infancia o en su patología se rigen por actos reflejos; son almas colectivas».

## El viaje del comandante general

RIQUELME EN ALICANTE

El viaje del comandante general de la III Región Militar, tiene por objeto realizar una inspección de las fuerzas y cuarteles, principalmente dirigida a acoplar los organismos a las nuevas normas dictadas por el ministerio del Ejército.

Al propio tiempo, como en Alicante, adscribir de una manera oficial y pública la bandera que el Ayuntamiento de nuestra ciudad dedica al Regimiento de Infantería número 4, como homenaje a sus glorias y al Ejército Republicano.

Después de una brillante actuación en la capital valenciana, el general Riquelme se ha detenido en Alcoy, cuya guarnición le ha llenado de atenciones.

Las simpatías que el general Riquelme cuenta en la bella ciudad de Serpis, y el amor que ésta siente por su regimiento, han cristalizado en una ampliación de dependencias militares que dará lugar a un mejor alojamiento de aquella guarnición y ascenderá a medio millón de pesetas por parte del pueblo de Alcoy, sin perjuicio de que el Estado contribuya asimismo con una suma decorosa.

COMIENZAN LAS VISITAS  
El mismo día de su llegada a Alicante, el comandante regional acompañado siempre de su séquito, visitó el antiguo Hospital Militar.

Ayer visitó la Comandancia de ingenieros con el objeto de ver si es posible acomodar en esta las nuevas dependencias conquistadas que, de otro modo habría necesidad de acoplar en el edificio del Hospital Militar, si otra solución no se halla y a la que el general Riquelme se prestará en todo momento y siempre en beneficio de Alicante.

LAS VISITAS DE HOY  
La mañana de ayer la ha dedicado la plana mayor del Ejército de la III Región a visitar diversas dependencias militares, entre ellas el cuartel de Benalúa, habiendo obtenido magnífica impresión del estado de funcionamiento de todos los servicios y de la alta espiritualidad de las tropas.

SU MARCHA A MURCIA  
Esta tarde en el tren correo sale para Murcia.

En la capital hermana dedicará el general, por su alta misión inspectora, los días del sábado y domingo próximo.

A CARTAGENA  
El lunes comenzará su visita a Cartagena, dedicando asimismo especial atención a la capital del Departamento marítimo levantino.

El viaje del general Riquelme no puede ser más interesante y fructífero, para el Ejército y para la 3.ª Región, que tan esclarecidamente comanda.

DOCTOR  
Juan M. Santaolalla  
ENFERMEDADES DEL CORAZON Y PULMONES  
Del Hospital provincial y de la Beneficencia municipal.  
Consulta todos los días, excepto los domingos, de diez a una  
SAN FERNANDO 46

En el país del arte y del fascio

## Como viven los tenores en Italia

Paseaba por la fina arena de una playa levantina. El sol caía monótono y pegajoso. La brisa del mar era blanda y suave. Tenía la mañana una dulzura de fruta sabrosa. En Levante, los días suelen tener algo del aroma y el sabor de los frutos tropicales. Por eso el ambiente está cargado de optimismo placentero, de fina e indolente euforia; ya que el cuerpo se siente satisfecho de su función vitalista.

En la playa encontré a un amigo de días no lejanos. Era el cantante Sánchez Terol, fino tenor alicantino. Yo le había conocido en Madrid hacía un año. Le saludaba después de oírle cantar en el Círculo de Bellas Artes la Serenata de Schubert. Había quedado admirado del gusto, del exquisito estilo con que cantara la magnífica serenata. Supe que iba a Italia para continuar sus estudios. Al encontrarle de nuevo quise preguntarle por la vida de los tenores en el país del arte y del fascio.

Aquello —me dijo— se está convirtiendo en un infierno. A la crisis económica que sufre Italia, y que, naturalmente, repercute en los teatros, hay que añadir las medidas draconianas dictadas últimamente por los Sindicatos fascistas.

—Pero allí —le interrogué— ¿no subvenciona el Estado a la mayoría de los teatros de ópera?

—Sí; pero no en la medida que antes, ya que en la actualidad solo subvenciona a cuatro o cinco, pero para trabajar, amigo mío, hay que ser fascista, estar enroldado en la Federación Nacional de Sindicatos Fascistas. Entonces la vida se le hace menos amarga. Se le proporciona una «tessera»; esto es un pase para viajar por todos los ferrocarriles de Italia con billete a mitad de precio, y se le abren, con alguna facilidad, las puertas de los Teatros y de la *Carro de Tespi*.

—¿Ha resucitado el Carro de Tespi?

—Sí. En ese Carro van las compañías trabajando por cuenta del Estado y sus beneficios se entregan a la Federación Fascista. Pero aún trabajando hemos de pagar siempre un impuesto a la Federación del 3,33 por 100 de libras. Pero hay más; últimamente la Federación celebró una asamblea en el Teatro Puccini. En dicha asamblea se acordó declarar el boicot a todos los cantantes extranjeros.

—Entonces, ¿el país del arte ya no es más que un país fascista?

—Así es. Y claro, desde el advenimiento de la República Española este boicot al extranjero se hizo más denso y venenoso con nosotros. En cada espíritu veían ya un enemigo de los haces fascistas. A todas horas éramos sometidos a registros e interrogatorios. Por aquella situación y estáis medidos los artistas emigran de Italia. Ya no se puede soñar libremente ilusiones de arte bajo el cielo italiano, pues un carabinieri puede despertarle un poco brutalmente.

—¿Y hasta cuando el puro cielo latino ha de verse empañado por la negra nube fascista?

—Los pueblos siempre dicen la última palabra cuando se les agota la paciencia.

—¿Y ahora, Sánchez Terol?

—A cantar en España, tierra de mis mayores. A cantar bajo este cielo también latino, y en este país que es también país del Arte, y ahora de la Libertad.

GUILLES SALAYA  
De la Agencia de Prensa «Atlántico»  
Madrid, septiembre 1931.

Círculo Republicano Radical Socialista  
DISTRITO 6.º

Pone en conocimiento de todos sus afiliados que el sábado próximo día 26 a las 22 horas, se celebrará en el local de este Círculo una conferencia a cargo de D. Lorenzo Carbonell Santsaeruz con el tema

MUNICIPIOS DE LA REPUBLICA  
Quedando invitados a este acto todos los afiliados a este Círculo, y demás correligionarios del Partido.  
LA DIRECTIVA

## Lección de ciudadanía y patriotismo

El problema actual de Inglaterra es grave, pero el inglés rico, el rentista, el industrial, el comerciante pudiente, tiene un alto concepto de sus deberes de civismo y de sus obligaciones para con la Patria.

Durante la guerra el rentista inglés tuvo un gesto: declaró su riqueza íntegra y contribuyó con un 60 por ciento de su renta a las contribuciones extraordinarias para salvar al país.

El pudiente inglés sabe ir al sacrificio: su mentalidad es de trabajo que ha sido y es hoy la fuerza de las naciones. El hijo del rentista inglés se expatria si es necesario y no rehuye ningún sacrificio para acrecentar su fortuna. Gasta pero produce.

La riqueza de una nación es la rotación del dinero.

El que tiene el privilegio, si así puede decirse, de venir al mundo con riqueza, tiene más obligación de producir y de hacer producir que quien nace sin capital.

Unidos el trabajo y el capital producen el producto barato. Los pueblos que no sustentan esa teoría caen fatalmente en el caos.

Pero afirmemos también que una cosa necesaria y esencial para poner en práctica estos principios fundamentales de riqueza, es la seguridad.

Cuando el capital se considera seguro, se lanza a las empresas arriesgadas sin ningún temor.

T.

## La carabela "Santa María" va a salir del puerto de Palos

Obra la «Santa María» del estudio y de la tenacidad de un alicantino, el oficial de nuestra marina de guerra señor Guillén Tato, a poco de estar en el Guadalquivir para admiración de propios y extraños, como una atracción más de la Exposición Iberoamericana de Sevilla, pidieron los periódicos locales a las autoridades que gestionaran del ministerio la visita de la carabela al puerto de Alicante, para que los alicantinos pudieran rendir el merecido homenaje a su dilecto paisano.

No tuvieron éxito las gestiones entonces, ni las tuvieron tampoco posteriormente cuando la nave pasó al cuidado del Patronato Nacional de Turismo y quedó fondeada en el puerto de Palos de Moguer.

Ahora el Gobierno de la República dispone que la reproducción de la nave gloriosa en que Colón arriesgara su aventura, salga de nuevo a la mar y siga la ruta del navegante intrépido que dió un nuevo mundo a la civilización, visitando los puertos de América que de aquella gesta salieron a los caminos del progreso.

Y ahora, creemos que podría ser ocasión de que Alicante cumpliera su deseo, si las autoridades ahora pidiere al ministro de Marina que al salir la carabela del puerto de Palos y antes de iniciar su viaje, derive la ruta hacia nuestro puerto, permaneciendo aquí solo el tiempo necesario para que en ella, a su vista, sobre su proa, se finda la debida plectesia al marino alicantino que suyo llevar a realidad el impropio trabajo de esta reproducción histórica.

Juntas las autoridades y la Delegación del P. N. T., pueden lograr la satisfacción de este deseo, tan natural y tan atendible.

## El Estatuto valenciano

INTERES REGIONAL

Me lo ha dicho, una mañana radiante, adornada con encajes de espuma de olas rotas, vestidas con el rosa desvaído del orto, encendido horas antes con el oro del sol. Lo murmuraban las palmas del árbol lánguido que da característica a una raza y a una ciudad. Lo he visto en la risa triunfal de una granada, mostrándome los dientes tintados del carmin de unos labios jugosos.

Si me lo ha dicho una mañana, una rosa fragante:

—La región está creada, histórica, geográfica, lingüística, hasta artística la región valenciana. Hazñas guerreras, cruzadas heroicas, gestas de hombres que fueron, por la libertad de esta región, amantes favoritos de la historia y de la Inmortalidad.

Ese lazo sutil y bello de la comunidad de temperamentos, la uniformidad de la luz de los ocasos, el mismo sutil tejido del azul sideral, intensamente azul, y el azul del sol, dan forma y color a la misma flora. El mismo follaje nos une, la misma ten-

Para EL LUCHADOR

CRONICA DE PARIS

## La preponderancia de la Ville Lumiere

Recientemente un escritor político, M. Charles Maurras, dijo que Francia se ha salvado de una serie incontables de peligros y, especialmente de las consecuencias de la guerra europea y aun de la misma guerra, porque la nación fue siempre y ha seguido siendo una nación de agricultores. Esta es una de las más grandes verdades que hemos leído con respecto a Francia y la que explica mejor que nada la diferencia enorme que existe entre el francés de las diversas regiones rurales de Francia —que es el menos conocido— y el parisiense o el que, sin serlo, siente, piensa, juzga y se porta como los orgullosos habitantes de la Ville Lumiere, según la han llamado modernamente.

Critican los franceses a Prusia, en la confederación alemana, por ser la nacionalidad que por sus condiciones especiales tomó la dirección de las demás nacionalidades de Alemania y se eligió en dictadora y asumió una actitud imperialista con respecto al resto del mundo, pero no hay duda de que en Francia también existe su Prusia correspondiente, que es, ni más ni menos, que la región o, mejor dicho, la ciudad de París.

Muchos de nuestros lectores habrán tenido ocasión de tratar a varios franceses. Si entre ellos los había pertenecientes a cualquier región de Francia, del norte o del sur, pero no del departamento del Sena o del Sena y Oise, habrán visto que, por regla general, son personas comprensivas, bondadosos, sencillas y profundamente humanas. Pero si examinamos al verdadero tipo parisiense, al que caracteriza la idiosincrasia especial de los habitantes de la gran ciudad capital de Francia, observáremos que, ante todo, siente un desprecio profundo por los habitantes de provincias, cual si fuesen ciudadanos de segunda o tercera categoría y un desdén todavía mayor para los que no tienen el hogar de afinidades a nuestras exclamaciones de alegría, de amor y de pena... No hay que crear nada, repite la rosa, un tanto enfurruñado su cáliz fragante.

Varió la región, porque una provincia, encastillada en su lengua, acaso se soslayó de la maravilla de una fraternidad que, a la postre, llevaba el mismo camino: Exaltar la región.

Las flores y los pájaros, y los mismos ríos —estos en su marcha fatal hacia la inmensidad del mar— buscan su libertad. Los serpollos, nacidos ubérrimos al pie de los troncos, se yerguen altaneros, verdes y jugosos, hacia arriba, hacia el camino sesquipedal de la libertad. Autonomía es una característica de la libertad regional, una faceta del federalismo. Por eso las provincias, caprichosamente delimitadas, buscan, buscan siempre, tacteasen con sus hermanas de región, para apoyarse en busca de esa libertad santa que, de no conseguirse, haría inútil y empalagosa y humillante la misma vida.

El Estatuto Valenciano, armado de esa libertad regional que todos buscamos, antonomásticamente, camina a esa liberación que debe ser norma de toda vida. El Estatuto Valenciano puede ser el consorte para la defensa de todos los intereses folklóricos, industriales, artísticos... No se intenta dejar a nadie en el camino, ni aun a quien se apartó de donde estaba, del antiguo reino de Valencia. En marcha hacia su autonomía, nuestra región, que está de hecho creada, habría de invitar a quienes nunca estuvieron con ella, pero no al que por su gusto o porque sus intereses así se lo ordenaran, se apartó de su vera.

La gallina que en el banco se ufana entre sus polluelos, cuando se trasladada a otro lugar de más fresca vegetación, de rastrojos más tiernos o más pródigos en insectos, no llama uno a uno a sus polluelos... Cacara su voz de retirada y son ellos, los polluelos, los hijos, quienes confiando en el instinto maternal de la gallina, la siguen plando su confortación. No habría, por otra parte, por qué llamar a uno, cuando todos son sus hijos, cloqueados con el mismo afán y el mismo calor maternal. La gallina conduce a sus polluelos hacia donde cree que está el bien de todos; y lanza su cacareo de avance, para todos... Y aun a veces retrocede para recoger al que se retrasó...

«Dejar a nadie en el camino... No, ¿por qué? Quien nos acompaña, bien venido, pero vayamos a ello.»  
J. FERRANDIZ TORREMOCHA

Este centralismo egoísta es simplemente destructor y, por de contado, desagrado. En la Francia rural y en las pequeñas poblaciones existen numerosas virtudes desconocidas en la capital. Hay en aquellas multitud de hombres sanos de cuerpo y de alma que, en realidad, mantienen la supremacía de París sin que éste lo reconozca ni agradezca. La fuerza moral de que Francia dió pruebas al mundo durante la guerra dimanaba, no de los habitantes de París, demasiado muelles y egoístas para ello, sino de los demás franceses, que aun conservan las virtudes ancestrales del pueblo y que, por su gusto, firmarían un tratado de paz eterno con todas las naciones de la tierra, sin distinción alguna.

En toda Francia el extranjero es bien recibido —naturalmente, siempre que sea persona decente— y por doquier se le acoge familiarmente. Cualquier europeo que vaya a residir en una localidad de Francia, ve, en poco tiempo, cimentadas amistades y relaciones gratas; recibe auxilios morales y materiales y en fin, es objeto de un trato humano y cordial. Pero en París a cosa cambia por completo. Se nos dirá tal vez que este es uno de los fenómenos naturales de las grandes poblaciones de la Tierra, y si bien es cierto en parte, también lo es que en ningún sitio haya el extranjero una xenofobia mayor que en la capital de Francia. Ni siquiera Nueva York o Londres que, con justicia, gozan también de la fama de ser bastante hostiles al extranjero, llegan al nivel de París, en donde todo lo no francés, cualquiera que sea el país de que se trate, es sencillamente despreciable.

Y así es como se producen muchos de los conflictos que a veces han de lamentarse en el mundo entero, y de igual modo se juzga por París a Francia entera, cuando esto es una injusticia manifiesta. Sería, pues, conveniente que los franceses de los restantes departamentos hicieran oír su voz, afirmando su personalidad y al mismo tiempo trataran de substraerse de la nefasta influencia que sobre ellos ejerce la capital del país. Francia ganaría con ello en consideración por parte de las demás naciones. Y puesto que la antigua Gallia es esencial o principalmente un país agrícola, bueno sería que se diese voto y voto a lo que en realidad trabajan en silencio por enriquecer la patria, sin pedir nada para ellos, ni siquiera el reconocimiento de sus sacrificios de todo tiempo, cuando su hermana mayor, la egoísta Lutecia, se los exige.

JULIO A. REBORA  
(Reproducción prohibida.)

De actualidad  
Eclipse total de Luna  
Mañana ocurrirá un eclipse total de Luna en circunstancias análogas a las del eclipse del 2 de abril último.

Casi en el mismo momento de la puesta del Sol, la Luna, ya sobre el horizonte oriental, entrará en la sombra terrestre. A las siete y seis minutos de la tarde nuestro satélite quedará completamente eclipsado hasta las ocho y treinta y minutos, cuando empezará a salir de las tinieblas la faz del astro. A las nueve y cuarenta y dos minutos la Luna perderá su contacto con la sombra y atravesará todavía la penumbra terrestre hasta las diez horas y cincuenta y cinco minutos de la noche, en que terminará el fenómeno.

Este eclipse tiene mucha analogía, como hemos dicho, con el anterior, también de Luna, del mes de abril. Así es que la Luna, durante la totalidad del eclipse, se podrá ver perfectamente de color de tierra roja, algo azulada en los bordes. Los que posean anteojos...

## LA VIDA EN BROMA



—No quiero ir a la escuela. ¡Todos los chicos me copian!  
—¿Y qué es lo que tu haces?  
—¡Palotes!

Mariscos

Bodegas Colón

Sidras

Naturales y espumosas

reciben diariamente frescos en

Avenida Zorrilla, 12

Jerez-Quina "FONTAN"

observar, al mismo tiempo que el eclipse, el curioso fenómeno de la oscilación de una estrella de sexta magnitud por la Luna. Es la estrella 8 B de la constelación de los Pececes.

Los Exploradores de Alicante

TROPA DE ALICANTE
El domingo día 27 a las 6 y media de la mañana saldrá la Tropa del local con dirección a la Playa de San Juan.

De Santa Pola

La mayoría de los vecinos de este pueblo hemos visto con gusto que el señor Alcalde diese a conocer las cuentas de este Ayuntamiento, y claramente hemos visto que hay cuarenta mil pesetas de superávit anual sobre los años que T. Antón fue administrador de consumos en esta, y con esto se ha demostrado con que mala fe se ha calumniado.

Como esperábamos, el despectado Antón, por haber perdido las elecciones en un número aplastante con la ayuda del U. P. bolicario, no se resigna, y es el único que pone en duda, lo que ya nadie puede dudar, de esos, ingresos y a los suyos les dice que cuando fué administrador de consumos ingresó veinticuatro mil pesetas, queriéndoles hacer ver que veinticuatro mil son más que sesenta y cuatro mil pesetas, diciendo que fué arrendador, y eso no es verdad, ni lo probará, porque fué administrador, y con esto sobra para demostrar la falsedad de sus argumentos.

Por mi parte, como santapolero, le aconsejo al señor Alcalde que desprecie esa campaña sistemática que no les interesa a los de fuera, y los del pueblo ya no conocemos lo bastante.

Colegio oficial de Doctores y Licenciados

El Colegio oficial de Doctores y Licenciados de la Provincia de Alicante convoca con carácter de urgencia a sus miembros a la reunión que ha de celebrarse el próximo domingo, día 27, a las 11 de su mañana, para dar cumplimiento a lo que dispone el Decreto de fecha 18 último referente a la colegiación de Licenciados y Doctores que se dedican a la enseñanza.

Alicante 23 de Septiembre 1931. El Secretari, E. Martí y Lecumberri.

LA FIESTA DE LA BANDERA

El pueblo y el Ejército se funden en un abrazo cordial

La oficialidad del 4.º de línea agasaja al pueblo alicantino

Terminada la fiesta de la bandera, en la calle, retiradas las fuerzas al cuartel, comenzó allí, en el alojamiento de las tropas una fiesta íntima y cordial con la que el Ejército obsequiaba al pueblo, agradecido a su efusión, captado por su simpatía.

EL REFRESCO
Samper el acreditado hotelero, este verdadero maestro en gastronomías, que tiene el savoir faire que le acredita y pone un sello de distinción en todos sus actos, fué el encargado de servir el refresco.

En varias mesas artísticamente dispuestas en la Sala de Banderas, en el Comedor de Clases, en los comedores de tropa, etc., multiplicándose, atendiendo a todos, guiando a aquel ejército de camareros, ganó Antonio Samper la batalla en toda la línea.

LA CONCURRENCIA
Estaban todas las autoridades locales, todas las representaciones políticas y sociales alicantinas y estaba el pueblo, el verdadero pueblo alicantino, y efusivo que a pesar de la lluvia fué acompañando a sus soldados, desde la calle al Cuartel.

Y cuando las banderas —la vieja preñada de años, de glorias y de infortunios, y la nueva circundada de claros resplandores de aurora— quedaron guardadas, una unánime ovación resonó bajo las naves del edificio. Era aquella más que despedida y saludo, la afirmación de esta cordialidad que nace entre el Ejército y el pueblo, porque el pueblo sabe ahora suyo al soldado, no como soror, sino como hermano.

A FLOR DE CORAZON

Hubo en todas las salas y en todas las mesas efusión fraternal. El general Riquelme, el alcalde, el coronel prodigaron sus oraciones efusivas, en uno y otro lugar, poniendo todas sus vehemencias a flor de corazón.

En el comedor de las clases de tropa —quiza por ser el punto medio entre la rigidez ordenancista de arriba, y la sincera despreocupación de abajo— es donde más intensidad alcanzó la fiesta.

Presidían aquella mesa el suboficial señor Nieto Mañas, propuesto para la Laureada por su comportamiento en la defensa de Afrax, y el sargento Vázquez, como más antiguo de la clase.

Y allí, les habló el capitán ayudante señor Sánchez Ferrer, con elogio, te señor Sánchez Ferrer, con elogio de la cooperación que a la fuerte unidad del Ejército prestan las clases de tropa.

Requerido por los sargentos y hablando en nombre del pueblo, pronunció unas sentidas palabras nuestro compañero don Fermín Botella, quien recordó haber hecho en aquel cuartel su servicio militar y tuvo frases de elogio y cariño para este soldado de ahora que se sabe no servido de una casta, sino elemento del propio pueblo.

Al terminar sus palabras que se aplaudieron mucho, los reunidos ofrecieron gentilmente a la esposa del señor Botella las flores de la mesa.

Hablaron también en aquel comedor el Coronel del Regimiento señor Molina Galano y el teniente coronel Velasco.

Al hablar el capitán Ros, que nunca ocultó sus convicciones republicanas, se refirió discretamente a un incidente ocurrido con motivo de la genialidad de un semanario festivo local, por lo que los militares se sintieron molestados. Habló de las diferencias entre la pluma y la escoba, diciendo que cuando aquella pierde su forma y no escribe, se convierte en escoba y embadurna.

Hablaron también el capitán Tarrasa, el suboficial Teruel y el sargento Riquelme.

Al llegar a la sala de clases el general Riquelme y el alcalde señor Carbonell, fueron saludados con una entusiasta ovación.

Hubo el alcalde de hablar y dijo de su democracia; recordó que no había vestido otro uniforme que el del Bataillon infantil, y que entonces, pudiendo haber lucido estrellas en las bocanangas, prefirió dejarlas con los dorados galones diagonales, porque así se parecía que estaba más cerca del pueblo.

Y habló el comandante general de la Región, don José Riquelme, que exaltó el sentimiento republicano, que habló de su apartamiento del Ejército cuando había que vestir el uniforme con orgullo, y que hizo resaltar el contraste en las conductas de los monárquicos del 76 y los republicanos del 31: aquellos quemaron la bandera tricolor cuando triunfó la restauración, mientras estos de ahora guardan con veneración la roja y guakia y tienen para ella, en la despedida, respetos y delicadezas.

COMENTARIO

Fué la de anoche una fiesta efusiva, cordialísima, plenamente emotiva; el Ejército llamó a su casa al pueblo alicantino, para agasajarle, para colmarle de satisfacciones; para probarle también que allá donde el Destino lleve al 4.º Regimiento de línea, irá con él Alicante, en amores y en respetos fundidos en los pliegues de esta bandera que de manos del pueblo recibe para ser guión de honor jamás manchado.

La fiesta se prolongó hasta bien entrada la noche y de ella conservaremos un indeleble recuerdo.

Cazadores furtivos que invaden los cotos

Toledo, (teléfono). — En Cambribios entraron 40 hombres en un coto de caza dispuestos a llevarse conejos para atender a la manutención de sus familias.

En Mazarabeas también invadieron los furtivos un coto, teniendo que ser perseguidos por la guardia civil.

En el monte Pusa de Malpica entraron también en número importante haciendo una verdadera limpia de conejos y destrozando viveros y crías.

Lea El Luchador

Sangrienta coalición obrera

Entre socialistas y católicos
Santander, (teléfono). — Entre los obreros del puerto existían disensiones por estar agrupados en dos secciones, una afecta a la U. G. T. y otra a los sindicatos católicos.

Hace meses se realizaron gestiones para llegar a fundar una asociación, sin haberlo logrado.

Ayer se reunieron, durante la reunión hasta las cuatro de la madrugada, sin llegar tampoco a un acuerdo.

En vista de ello el gobernador declaró la libertad de trabajo, lo que excitó los ánimos.

A las dos menos cuarto, los obreros del Sindicato Católico se dirigieron al muelle llamado de las «grúas», para descargar un barco.

Los de la U. G. T. se dirigieron al mismo sitio. Inopinadamente se volvieron los católicos y dispararon sus armas contra los socialistas, contestando éstos de igual forma.

Se cruzaron bastantes disparos, hasta que acudió la policía, que capturó a los dirigentes.

El Consejo de Ministros de hoy

Madrid, (teléfono). — Esta mañana a las diez y media se han reunido los ministros en la Presidencia para celebrar Consejo.

La reunión duró hasta las dos de la tarde hora en que terminó el Consejo de ministros.

MANIFESTACIONES DE LOS MINISTROS

A la salida, Maura negó que en la reunión se tratara de cuestiones políticas y parlamentarias. Únicamente hubo —dijo el ministro— algunas púas por parte del presidente, pero nada más.

Confirmando el ministro de la Gobernación que mañana saldrá para Zamora en donde asistirá a la fiesta de la entrega de la bandera.

El ministro de Fomento, señor Albornoz conversando con los informadores dijoles que se había autorizado el aumento en jornales de catorce reales por tonelada de carbón para compensar a la Federación de Sindicatos mineros de España en la reducción de la jornada.

Desde luego no se trata de la cantidad que pidieron que era más elevada.

Respecto a esta cuestión dijo el ministro que publicará una nota justificando la necesidad del aumento.

Agregó que se habían aprobado las plantillas de toreros de faro.

Dijo que también habían cambiado impresiones acerca de los debates, y cree que todavía se pronunciarán algunos discursos antes de aprobar el título primero, pero que el debate será tranquilo y poco extenso.

Se le preguntó si expuso sus puntos de vista sobre la enmienda de Alcalá Zamora.

Albornoz contestó negativamente añadiendo que se reserva la actitud que la atemperará al debate.

El señor Azaña negó importancia a los ruegos parlamentarios de ayer. Los comentarios fueron mayores por tanto.

Disturbios por el ajuste de vendimiadores

Toledo, (teléfono). — Los diarios publican una nota de los sucesos desarrollado en Cuerva.

Por diferencias entre las distintas sociedades obreras acentuadas por la conducta de los patronos se amotinó el pueblo.

Grupos de obreros fueron en actitud tumultuosa frente al Ayuntamiento pidiendo que se solucionara el conflicto.

El alcalde pidió al gobernador envío de guardia civil para garantizar el orden.

La inquietud se extiende en la provincia de Toledo

Toledo, (teléfono). — En Corral de Almaguer se celebró sin incidentes el entierro de las víctimas de los sucesos recientes.

Sobre la población, tan pacífica por temperamento, laboriosa y honrada pesa una abrumadora impresión de tristeza.

Ha llegado más fuerza de guardia civil.

Sangrienta coalición obrera

Entre socialistas y católicos
Santander, (teléfono). — Entre los obreros del puerto existían disensiones por estar agrupados en dos secciones, una afecta a la U. G. T. y otra a los sindicatos católicos.

Hace meses se realizaron gestiones para llegar a fundar una asociación, sin haberlo logrado.

Ayer se reunieron, durante la reunión hasta las cuatro de la madrugada, sin llegar tampoco a un acuerdo.

En vista de ello el gobernador declaró la libertad de trabajo, lo que excitó los ánimos.

A las dos menos cuarto, los obreros del Sindicato Católico se dirigieron al muelle llamado de las «grúas», para descargar un barco.

Los de la U. G. T. se dirigieron al mismo sitio. Inopinadamente se volvieron los católicos y dispararon sus armas contra los socialistas, contestando éstos de igual forma.

Se cruzaron bastantes disparos, hasta que acudió la policía, que capturó a los dirigentes.

Resultaron un muerto y nueve heridos graves.

Se suspendieron los trabajos en el muelle.

Reina gran excitación. Se ha concentrado la guardia civil.

que estamos acostumbrados a una ociosidad política.

Alcalá Zamora dijo que quedó para el próximo Consejo de ministros la cuestión de los porteros de ministerios.

Refiriéndose a los debates dijo el presidente que cada ministro tiene su criterio propio y que él como siempre había sido la víctima ejerciendo el papel de antipático.

Don Fernando de los Rios insistió en que se encuentra algo enfermo.

LA NOTA OFICIOSA

Al terminar el Consejo el ministro de Instrucción Pública, facilitó a los periodistas la siguiente nota oficiosa de lo tratado en la reunión.

Se trataron las peticiones del Ayuntamiento de Guadalajara para conmutar la alarmante crisis obrera.

Se acordó activar las obras del canal de Henares y de las accequias.

Instrucción. — Un decreto relativo a la capacidad de los profesores de colegios dedicados al estudio del bachillerato.

Otro sobre creación de escuelas preparatorias para Institutos de segunda enseñanza.

Otro facultando a los Ayuntamientos para establecer colegios de segunda enseñanza subvencionados por el Estado.

Otro rectificando el reglamento de oposiciones a cátedras de Institutos.

El ministro dió cuenta de la dimisión del rector de Sevilla, don Miguel Royo.

Se ha nombrado comisaria de la Escuela del Hogar a doña Luisa Navarro.

En la firma de Hacienda figura en la referente al personal, el ascenso a segundo jefe de Aduanas, de don José Aguiló Lloret, de Alicante.

Prieto informó de la reperusión del crack de la Libra. Prometió el ministro la adopción de medidas oportunas.

Los candidatos por Barcelona

PARA LA ELECCION DEL 21
Barcelona, (teléfono). — Anteayer se reunió el pleno de la Junta municipal del partido radical, acordando proclamar candidato para diputado a Cortes al embajador de España en Portugal don Juan B. Rocha.

También ha designado su candidato el partido de la Unión Socialista de Cataluña.

El candidato se llama don Felipe Barjone.

Por la Izquierda republicana federal se presenta don Jaime Winet, ingeniero industrial y exgobernador civil de Teruel.

El contingente del Ejército

CUPO PARA LA CAJA DE ALICANTE
Madrid, (teléfono). — El «Diario Oficial del Ministerio de la Guerra» inserta una orden circular fijando en la cifra de 107.000 los reclutas del reemplazo de 1931 y agregados que constituirán el cupo de filas.

De esta cifra corresponden 23.500 a África, y los restantes a la Península: Baleares y Canarias.

Los excedentes de filas constituirán el cupo de instrucción.

El sorteo se verificará el día 4 del próximo mes de Octubre.

Los números más bajos serán destinados a África, y los inmediatos a los restantes servicios.

UN GRAN CAUDAL DE AGUA
BOMBA BLOCH
Vaño Sánchez y Cremades
Castaños, 12
Apartado 65
Alicante

Lu Junta de Aranceles

NOMBRAMIENTO DE VOCALES
Madrid, (teléfono). — En el salón de Actos del ministerio de Economía, y presidido por el director general de Comercio y política arancelaria, señor Raventos, se verificó la elección mediante el voto de delegados de Asociaciones y entidades productoras, de los vocales representantes de los distintos grupos del Arancel.

Hecho el escrutinio, han sido proclamados los siguientes vocales electivos de la Junta de Arancel y Valoración:

Don Manuel Fernández Valbona, don Enrique Nardif, don Luis Gramat, don Eduardo Merallo, don Eduardo Landete, don Joaquín Rivera, don Alfonso de Olaso, don Alejandro Fernández Aráz, don José Velázquez Forcada, don Arturo Sedó, don Santiago Trias, don Laureano Tamborini, don Miguel Pi, don Agustín González de Amézia, don Joaquín Tarín, don Roberto Dionis, don Tomás Benet, don Gonzalo Martínez de Avellaneda y don Manuel Creus.

CONSULTORIO MERCANTIL. Contabilidad. Cálculo Mercantil. Administración comercial. Leyes tributarias. Plaza de Teruel II. 2. 1.ª Tel. III.

Lea usted El Luchador

Abelardo Cháputi Galán
Alquiler de bacos vacíos

Carlos Sanjuán
DENTISTA
Diaz Moreu 82 1.ª
Consultas de 9 a 1 y de 3 a 7
ALICANTE

CONSIGNATARIO José Papi Albert, Bailón 7. Agencia en Barcelona.

AUTOMOVILES DE LANCE

PRECIOS BARRATISIMOS
VENDEMOS
Camión carrozado CHEVROLET
y turismos de diferentes marcas
Omnibus FORD
Arques y Bonmati L.ª

Plaza de Gabriel Miró, 3
ALICANTE

LA MAS SUAVE

La de mayor duración
VENUS
PATRIA
LA REGIONAL
PROTEJA
LA INDUSTRIA NACIONAL
COMPRANDO ESTAS HOJAS

De venta en todos los establecimientos

ARMERIA ESTEVE
Vend y demás Artículos de Cam.

La sesión de anoche

EN LA CAMARA CONSTITUYENTE
Madrid, (teléfono). — Preside Castriño.

En el banco azul el ministro de la Gobernación.

El señor Castrillo anuncia que por no haberse ultimado la fórmula acordada en la reunión de los jefes de minoría, se dedicará el tiempo a ruegos y preguntas y si queda tiempo sobrante se irá al debate económico.

El señor Rodríguez Vera pide mejoras para los funcionarios de Guerra.

El señor Azaña promete atender la petición cuando se reorganicen los subalternos del ejército.

El señor Guerra del Río habla de anomalías en el servicio de Teléfonos.

Martínez Barrios dice que todo se remediará cuando se efectúe la revisión del contrato.

El señor Barriobero denuncia que la huelga de Bujalance se ha planteado porque el delegado del Trabajo presentó bases distintas a las de los obreros.

El señor Maura contesta que está mal informado, pues la huelga se tramitó sobre bases concertadas y se planteó por no haber delegado de Trabajo.

El señor Jaén pide institutos de Segunda Enseñanza en las capitales de las repúblicas americanas.

Ocupa la presidencia el señor Besteiro. Dice que en a reunión de los jefes de minoría se ha acordado una fórmula de armonía y que se ha dejado de votar la enmienda para hacerlo mañana.

Se levanta la sesión a las 12.30 de la madrugada.

Abelardo Cháputi Galán

Alquiler de bacos vacíos

Carlos Sanjuán
DENTISTA
Diaz Moreu 82 1.ª
Consultas de 9 a 1 y de 3 a 7
ALICANTE

CONSIGNATARIO José Papi Albert, Bailón 7. Agencia en Barcelona.

AUTOMOVILES DE LANCE

PRECIOS BARRATISIMOS
VENDEMOS
Camión carrozado CHEVROLET
y turismos de diferentes marcas
Omnibus FORD
Arques y Bonmati L.ª

Plaza de Gabriel Miró, 3
ALICANTE

LA MAS SUAVE

La de mayor duración
VENUS
PATRIA
LA REGIONAL
PROTEJA
LA INDUSTRIA NACIONAL
COMPRANDO ESTAS HOJAS

De venta en todos los establecimientos

ARMERIA ESTEVE
Vend y demás Artículos de Cam.



CAPELTINT
EL VERDUGO DE LAS CANAS

# Prueben los aperitivos y licores "ESCAT"

## Desde Crevillente Una visita al Taibilla

Organizada por el Partido Republicano Radical Socialista y guiados por el entusiasmo de su representante en la Mancomunidad, el ciudadano Sánchez Candela, un numeroso grupo de vecinos simpatizantes, industriales, comerciantes y labradores de esta villa, han visitado la zona montañosa de la Sierra del Taibilla.

La impresión ha sido tan grata, que la pluma difícilmente podría reseñar la explosión espontánea de entusiasmo demostrado por los excursionistas a su llegada.

En una breve zona y siguiendo el curso de serpentina plateada, que forma el fondo de cristalina barrancada, hemos visto discurrir el tesoro de nuestras aguas, las que gracias a la inteligente dirección y honradez del Ingeniero-Director señor Martín Montalbo, podremos disfrutar en plaza breve los 40 Ayuntamientos Mancomunados que en la actualidad carecemos totalmente de este líquido potable.

Ha sido tal el efecto producido en esta población tan gratificante, que para uno de estos días se organiza, una caravana de coches con la sana intención de ver y creer...

Si, amigos míos; un verdadero leberinto de nacimientos de agua potable, saludable y aprovechable... con el permiso respetabilísimo de la Dirección general de Obras Públicas y nuestro gobierno republicano.

EL CORRESPONSAL

**Pensión Alicantina**  
BARCELONA  
Ronda Universidad, 4. principal  
Teléfono 16.921  
Situado en el centro de la capital  
Precios moderados  
Director Gerente  
VICENTE LLORET

**VERMOUTH KONTA**  
Superior a todos los Vermouths seco

**Correligionarios**  
Hospédense en Madrid en el  
**HOTEL SEVILLA**  
antes Príncipe  
Todo confort... Pensión completa  
DE 11 A 15 PTAS.  
Príncipe 7, (esquina Plaza Canalejas)

**Colegio Francés de Alicante**  
Plaza de la Independencia  
Primera Enseñanza—Niños y Párvulos  
Apertura de cursos: 1.º octubre

Situación inmejorable.—Clases espaciosas y bien soleadas.—Dos patios cubiertos.—Un patio al aire libre de mil metros cuadrados.—Completamente reorganizado.—Profesorado francés y español.—Enseñanza moderna.—Educación moral—Educación cívica.—Educación religiosa (facultativa).—Educación física.

Desde la edad de cinco años aprende el niño a hablar el francés  
Grandes éxitos en los exámenes de ingreso al Instituto y a la Escuela de Comercio.

Nota importante: Se ha suprimido la matrícula para niñas. El señor Director recibirá a los padres de los alumnos desde el 15 de corriente, por la mañana de 11 a 12 y media y por la tarde de 4 a 6

**Academia Matemática**  
(A base de la antigua Academia Segura preparatoria para carreras militares)  
PREPARACION CON ARREGLO A LOS PROGRAMAS DE INGENIEROS DE CAMINOS, INDUSTRIALES, AYUDANTES DE OBRAS PUBLICAS Y EN GENERAL CUALQUIER CUESTIONARIO OFICIAL DE MATEMATICAS  
Detalle: de 4 a 6 tarde, en la Ciudad Jardín, General Marvá, Calle D, número 22  
Teléfono, 2491

## Una vara de mando para el alcalde

Anoche, al regreso de las solemnidades desarrolladas en el Cuartel de Benalúa, surgió, en una Peña de amigos del Hotel Samper, la iniciativa de regalar al alcalde de Alicante don Lorenzo Carbonell, una vara de mando, adquirida por suscripción popular.

Es notoria la simpatía de que goza nuestro alcalde, por su brillante actuación en la Presidencia del Ayuntamiento. Pero la determinante de ese homenaje ha sido el discurso rebosante de patriotismo y corazón que nuestro alcalde pronunció, en momentos en que representaba a la ciudad ante el Ejército, exaltando su sincera unión con el pueblo.

Uno de nuestros redactores invitó al general Riquelme a figurar entre los firmantes, habiendo aceptado el Comandante general de la III Región el honor de encabezar aquella lista.

Nos felicitamos de este acto de justicia y presagiamos que la entrega será un merecido y solemne homenaje a nuestro querido alcalde.

**Moneda extranjera**  
CIERRE DE HOY  
Facilitado por el Banco de Vizcaya

Francos franceses . . .	43'75
Libras . . . . .	39'50
Francos suizos . . . .	216'50
Liras . . . . .	55'90
Belgas . . . . .	155'65
Dólares . . . . .	11'07
Florines . . . . .	4'505
Marcos . . . . .	2'70

**Estucos**  
Para fachadas, escaleras, patios y habitaciones.  
Instituciones a piedras ladrillos y mármoles.  
Esgrafiados y dibujos al relieve.  
Estucos lavables para doratorios y cuartos de baño.  
Estucos pétreos y a todo color a base de cemento.  
MANUEL GUTIERREZ  
Pérez Galdós, 17, 2.º  
PENSIÓN ALICANTINA

## Cartera de Sociedad

—Regresó de Granada nuestro estimado amigo don Eusebio Oca Puerto.

—Marchó a Madrid nuestro querido amigo don Enrique Mezatl Rodríguez.

—Se encuentra hoy en Alicante nuestro querido amigo el exgobernador civil de Salamanca y notable juriscónsulto don José Escudero Bernicola.

—SE TRASPASA o ALQUILA oficina con mobiliario, establecida en el centro de la ciudad. Razón en esta Administración.

—En los exámenes verificados en Madrid, ha obtenido brillantísimas notas, nuestro particular amigo don Rafael Sala.

—Hoy hemos tenido el gusto de saludar a nuestro distinguido correligionario de Orihuela, don Pascual Navarro.

—También ha estado hoy en Alicante, el batallador republicano de Crevillente don José Sánchez Candela, corresponsal de EL LUCHADOR.

—Dió a luz con toda felicidad una robusta niña, la joven esposa de nuestro buen amigo y correligionario, don Emilio Ignacio Beisa.

—Por don Enrique Tébar prestigioso y conocido industrial de Albacete, y para su hijo don Rodolfo, Interventor-Apoderado del Banco Popular de los Previsores del Porvenir, ha sido pedida la mano de la bellísima y encantadora señorita, María Marco André, hija de nuestro querido paisano y antiguo correligionario don Manuel.

La boda ha quedado fijada los primeros días del próximo mes de diciembre.

## El resultado de un partido benéfico Para los sin trabajo

Hoy han sido entregadas al señor alcalde 877,40 pesetas, importe líquido del partido benéfico celebrado en «La Florida» entre los equipos «Elche» y «Hércules» para engrosar la suscripción abierta por el Ayuntamiento para socorrer a los parados.

## Lea El Luchador

**SE VENDE**  
**MOTOCICLETA**  
**Harley-Davidson**  
completamente equipada, con equipo eléctrico «FIAT»  
bocina DELCO-REMI  
a toda prueba  
Precio baratísimo  
Detalles a su propietario  
**Alfredo Llopis**  
Armería Bernácer  
**Alicante**

**HELVISPA S. A.**  
**FABRICA ESPAÑOLA DE BARNICES CELULOSA**  
- ALICANTE -  
Fábrica, Oficinas y Salas de demostración: Calle de Moratín  
(Frente a la Estación de Murcia)  
Apartado de Correos número 213      Teléfono número 2433

**Colegio Politécnico de San José**  
FUNDADO EL AÑO 1870  
Bailén, 29.-ALICANTE  
Se admiten alumnos internos, medio-pensionistas y externos, para cursar los estudios siguientes:  
1.º Enseñanza graduada, Bachillerato, Comercio, Magisterio y Carreras especiales.  
Este Colegio es la  
**Residencia oficial de Estudiantes**  
ANEXA AL INSTITUTO NACIONAL DE SEGUNDA ENSEÑANZA DE ALICANTE  
Para detalles referentes al Pensionado oficial y solicitud de inscripción como alumno interno o medio-pensionista dirigirse a la Secretaría del Instituto o al Jefe de la Residencia, **Don Rafael Chinchilla Milego**, Director del Colegio, Bailén, 29.  
Las plazas a cubrir en esta residencia son 50 para alumnos internos y 25 para medio-pensionistas.

## Más del viaje de Riquelme

Visitas al Hospital y al campo de tiro

Acompañado de su E. M., del comandante militar general don Félix del Valle, coronel del regimiento número 4 don Luis Molina y diferentes jefes y oficiales, el comandante general de la región ha visitado esta mañana el Hospital Civil donde están hospitalizados también los militares desde el reciente cierre del de San Fernando.

Los visitantes han recorrido todas las dependencias del citado centro benéfico deteniéndose especialmente en las dos salas destinadas a militares.

El general Riquelme ha expresado a los diputados provinciales que le han recibido en dicho centro su más entusiasta felicitación por las excelentes condiciones en que ha encontrado todas las instalaciones.

Después de esta visita el general Riquelme y sus acompañantes han estado en las cercanías de Fontcalet donde ha de ser emplazado el campo de tiro de esta guarnición.

## Lea usted El Luchador

## Movimiento del Puerto

Buques entrados y despachados en el día de hoy

**ENTRADOS**  
Granada, noruego, de Middlesbrough, con amoníaco, para la casa Viuda de Luis Carrascosa.  
Freixas número 1; español, de Valencia, con piperío vacío.  
G. G. Laferriere, francés, de Orán, con pasajeros.  
Alicantino, italiano, de Málaga, con descarga, de Gasablanca y Tánger.

**DESPACHADOS**  
G. G. Laferriere, francés, para Marsella, con pasajeros.

## Espectáculos

CENTRAL CINEMA  
«Olimpia»  
IDEAL  
«Sombras del Circo»

## NOTICIAS DE LA PROVINCIA

Noticiero del Serpis

ALCOY.—Han celebrado una reunión los panaderos, aprobando las bases que presentarán a sus patronos cuando terminen las suyas los camareros.

Los albañiles han acordado aguardar su resolución para el domingo próximo, que celebrará una nueva reunión.

—Adolfo García J. Cremades, de 42 años, agredió con un destornillador a Salvador Aracil Valls, de 46, causándole una herida incisa de importancia en el torax.

—Anteanoche celebró reunión el Ayuntamiento, tratando de asuntos de poco interés.

Acordaron celebrar esta noche una sesión extraordinaria con objeto de tratar sobre la reforma del cuartel para el regimiento de infantería número 38, y de la expropiación de una novena parte del agua potable del manantial de El Molinar.

## Una detención

ORIHUELA.—Ha sido detenido y puesto a disposición del Juzgado de Instrucción, el vecino José Vegara, por estafa de 350 pesetas.

El tal Vegara es un sujeto de malísimos antecedentes.

## Un hombre muerto

COCENTAINA.—En el kilómetro 61 de la vía férrea del Norte, el obrero Juan Soler de 28 años, que se dirigía al trabajo encontró tendido en el suelo debajo de la alcantarilla de paso a nivel que mide unos 30 metros de altura a Juan Mansanet Moló, de 59 años de edad, que presentaba una herida contusa en la cabeza, la que debió producirse sin duda al caerse desde lo alto.

Dicho individuo fué trasladado en un automóvil de servicio público a esta población y curado por el médico titular don Francisco Carbonell, dictaminando que padecía una herida contusa en la región parietal derecha, muy grave y con hemorragias. Falleció a los pocos minutos.

Practicadas las gestiones, resultó que el interfecto salió de la fábrica donde trabajaba y se fué a una taberna, y luego, de regreso a su casa, algo embriagado, resbaló y cayó. En el suceso ha intervenido el Juzgado de Instrucción.

**Hotel Palace**  
PRIMER ORDEN  
80 Habitaciones : 60 Cuartos de baño  
Teléfono : Calificación central  
Aguas calientes y fría, en todas las habitaciones : :  
Ascensor : :  
Cubiertos a 7 pesetas  
SERVICIO A LA CARTA : :  
Cocina selecta : : Garaje : :  
Situación inmejorable : :  
Vistas al mar : :  
Gran terraza : :

## La tan deseada lluvia Desde las dos de la madrugada llueve torrencialmente, casi sin interrupción

Varias casas inundadas, derrumbamientos y otros excesos.—En la provincia, las aguas, sobre los beneficios incalculables produce también algunos daños

El temporal de agua, después de sus vacilaciones y dudas de los días anteriores, se afirmó anoche y desde las dos de la madrugada que llueve torrencialmente con ligeros intervalos.

Las calles bajas de la población están inundadas por las avenidas de la parte alta: todo el sistema de atarjeas y sumideros no es bastante a tragar el caudal que discurre por los arroyos y las aguas gorgotean en las bocas de las alcantarillas y siguen calle adelante buscando salida.

En la ciudad desde primera hora que ha sido interrumpida la vida ordinaria por consecuencia de la lluvia insistente.

A las cinco y media de la mañana, en la calle Bailén, el primer tranvía que salió para la línea de San Vicente, ha quedado detenido por haberse quemado el motor. Así ha ido ocurriendo después en los coches sucesivos, que han quedado en su mayoría detenidos en la Plaza de Torres.

Con este motivo el servicio se ha prestado muy mal, habiendo dedicado la empresa sus primeros trabajos a restablecer la comunicación con los pueblos.

En la calle Cánovas del Castillo, han tenido que acudir los bomberos a desalojar la casa que se había inundado.

Se inundó también la casa número 13 de la calle de la Esperanza frente a cuya puerta había formado un verdadero muro la tierra arrastrada por las aguas durante la noche.

La casa contigua al convento de San Roque también se ha inundado.

En la calle García Hernández se inundó un almacén.

Los vecinos del barrio de San Agustín, han quedado aislados.

A todas partes ha acudido el cuerpo de bomberos y los operarios del Saneamiento para ayudar al remedio de estas contingencias.

También en algunas partes de la ciudad las aguas han ocasionado desperfectos, desprendimientos y daños que no pueden catalogarse ahora.

En la calle Villavieja se ha desprendido un balcón cayendo a la calle, pero sin ocasionar desgracias.

Los vecinos de la casa de la plaza de la República esquina a Jorge Juan, han demandado urgente auxilio; las condiciones de la casa viejísima apuntalada por varios sitios, hacían temer daños mayores.

En el cuartel de la guardia civil, las aguas han originado desprendimientos importantes que hacen temer por la seguridad de los moradores.

El alcalde ha visitado el viejísimo caserón, adoptándose algunas medidas de precaución y desalojándose las viviendas más amenazadas de derrumbamiento.

**Los trenes**  
En las líneas de Andaluces y Madrid Zaragoza Alicante no hay noticia de desperfectos; los trenes en determinados parajes marchan con precaución temerosos de consecuencias de la lluvia, más se presta el servicio sin retraso alguno.

En la de los E. S. A.—tren de la Marina—la interrupción es total desde

ayer, Unos desprendimientos entre las estaciones de Altea y Benidorm, dificultaron ya ayer el paso de los trenes que hacían solo el recorrido desde Altea a Denia.

Hoys se ha generalizado el daño, pues hubo desprendimientos en Callosa, Calpe, Villajoyosa, Campello, y fué preciso suspender, totalmente el servicio. Taludes que han rodado barranco abajo arrastrando la vía, atarjeas que se han hundido... Toda la consecuencia de la pésima construcción de esta línea.

## En la provincia

Las noticias que se reciben de la provincia son verdaderamente satisfactorias. Desde Murcia a Alicante llueve también con insistencia. El río Segura ha llenado su cauce y sigue aumentando su nivel lo que prueba que en la vega alta ha llovido también intensamente.

En los pueblos de la Huerta, llovió igualmente desde anoche.

De Jijona y Alcoy nos dicen que llueve también.

En Villena ha llovido. De Sax, Elda, Monóvar, etc., las noticias hasta mediodía eran de no haber llovido.

Tardó pero llegó la tan deseada lluvia, y en términos tan generales y tan persistentes que hacen esperar un buen invierno, desaparecido, si quiera en términos muy acentuados, el fantasma del hambre que amenazaba.

## El correo de la Marina

Por estar interceptada la línea del ferrocarril, según decimos más arriba, el correo de la Marina ha salido hoy en automóvil de esta Administración provincial, al objeto de no interrumpir tan importante servicio postal.

## Círculo Republicano de Carolinas

Esta noche a las 10, al catedrático y concejal señor Jon Eliseo Villanueva, dará una conferencia en el local del Círculo Republicano de Carolinas (calle Sevilla núm. 100).

**LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL**  
COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS  
Capital Social  
12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsado  
Agencia en todas las provincias de  
ESPAÑA, FRANCIA, PORTUGAL Y MARRUECOS  
62 años de existencia  
Seguros contra accidentes.—Seguros sobre la vida  
Seguros de valores.—Seguros contra incendios.—Seguros marítimos  
Subdirector en Alicante y su provincia:  
Don Francisco Rodrigo Mora  
Plaza de Isabel II, 6. r.º

**Exquisito Vermouth Marcial Samper**  
El mejor Vermouth según los inteligentes  
Pídanse botellines en todos los ESTABLECIMIENTOS



Municipalías

De Callosa de Ensarriá

El domingo seis del actual la mayoría radical-progresista-socialista de este Ayuntamiento acordó destituir y deslignó de sus cargos a tres pobres y honrados empleados municipales, Cayetano Iborra y Francisco Berenguer, vigilantes nocturnos y Fernando Doménech, guardia municipal, acto infame que se llevó a cabo sin formación de previo expediente ni cosa parecida por el «horroroso crimen» que estos buenos hombres cometieron al votar, en las elecciones de Constituyentes, con los radicales-socialistas. Así es la mala fé y perversa intención, que ha demostrado, en este caso, una mayoría de concejales que no sienten ningún remordimiento en su conciencia al echar a la calle a tres dignos ciudadanos con tal que se salve un pacto político.

El atropello cometido con uno de los aludidos empleados, Fernando Doménech Pérez excede los límites de lo inverosímil. Este Ayuntamiento tenía una plantilla de dos guardias municipales, y por razón de economías, acuerda, por mayoría, suprimir una plaza y entonces procede a la destitución fulminante del referido Doménech, sin tener en cuenta que se trata de un individuo que desempeña su cargo en propiedad de algunos años a esta parte, a diferencia del otro guardia apellidado Mayor que disfruta la plaza interinamente hace ya más de dieciocho meses, vulnerando, con ello, lo que dispone el reglamento de empleados municipales que prohíbe el desempeño interino de un cargo municipal más de seis meses. Lo justo, noble y moral hubiera sido, en este caso, destituir al guardia interino, pero no, antes que la ley y la justicia está la venganza política, dejando en la miseria a un hombre, que por contar la edad de sesenta y tantos años no dispone ya de aquellas energías indispensables para subvenir a sus necesidades más penurias.

Protestamos, con toda energía, y con nosotros todo el pueblo honrado, de semejantes atropellos, y no dudamos que la razón y la justicia triunfarán en definitiva.

El alcalde-presidente de esta corporación municipal ha convocado a las personas pudientes de la localidad a una reunión, que se ha celebrado hoy miércoles en las Casas Consistoriales, para ver la manera de remediar la crisis de trabajo que atraviesa esta población. Se tomó el acuerdo de que, cada callosino pudiente, aporte, según sus posibilidades económicas, y en concepto de anticipo reintegrable por el erario municipal, una cierta cantidad, cincuenta pesetas como mínimo, y con el dinero así recaudado dar ocupación a los obreros parados en los trabajos de explanación del solar, donde ha de edificarse el grupo escolar de niños.

Ello demuestra que las arcas municipales están «limpias» de dinero y a este propósito sería interesante para todos los buenos callosinos saber qué se ha hecho de las diecisiete mil pesetas que habían en caja cuando se posesionó de la situación política la dictadura Berenguer a principios del año treinta. ¿No habrá algún concejal con honradez suficiente para averiguar este extremo? La opinión sensata de la población reclama con ansiedad cuentas estrictas de aquel Ayuntamiento de tan funesta gestión.

UN CALLOSINO

Lea El Luchador

Deportivas

Balompíe

Por exceso de original nos vimos precisados a retirar de prensa, para dar lugar al solemne acto del cambio de banderas, la información que a continuación publicamos.

Contra los malos deseos de todos los clubs «primeristas», no puede concederse el puesto vacante al Alicante por oponerse a ello el Reglamento Nacional.

El grupo de la 1.ª Categoría murciana, queda reducido a cinco clubs por «forfait» del Lorca y del Albacete.

Como oportunamente anunciamos, la Federación Regional Murciana de Clubs de Foot-Ball, convocó a una reunión extraordinaria, a los clubs Primera Categoría de esta región, llevándose a efecto ésta, en la tarde de anteyer.

Presidida por los señores Iñesta, Reyes y Godínez, se abrió la sesión, explicando el motivo de la reunión que se estaba celebrando, (y que como se sabe es debido por el «forfait» del Lorca y del Albacete), leyéndose a continuación los artículos 41 y 43 de partidos y competiciones oficiales, por los que se prohíbe terminantemente alterar los acuerdos tomados en una Asamblea.

Dicen acto seguido que la Federación, de acuerdo con los antes citados artículos, podía haber resuelto, pero en evitación de que en su acuerdo pudiera algún club creer que había asomado alguno de parcialidad, había preferido reunir a los «primeristas» y de acuerdo con ellos fallar.

Todos los clubs, sin excepción alguna, manifestaron que hubieran visto con gusto el ascenso a 1.ª categoría, del «Alicante F. C.», estrechándose sus buenos deseos ante lo establecido, por un lado el no poderse cambiar los acuerdos tomados en una Asamblea, como antes decimos, y por otro, el ser requisito necesario para el ascenso, tal y conforme estaban las cosas, haber tomado parte en la Promoción, por lo que se vieron obligados a tomar el acuerdo de que solo fueran cinco equipos, los que juegan el torneo de la categoría máxima, ya que de haberse acordado—contra los Reglamentos—el ascenso del «Alicante», podrían denunciar el acuerdo las siguientes sociedades que se encuentran en prioridad de condiciones: Deportivo Alhameño, C. D. Eldense y C. D. Alcoyano.

Nada hemos de objetar, pues, el acuerdo, ya que este es justo, aun cuando lamentamos, como es natural, el no ascenso del «Alicante», cuando tantas esperanzas tenía concebidas y ya se le daba como cosa hecha, el repetido ascenso a la categoría de «as».

LUBRIFICANTES LUCCENTUM A. Perez Iborra Sr. Garden 3 ALICANTE

Lea El Luchador

Linea de automóviles

Table with columns for destinations (ALICANTE, ELICHE) and departure times (7:30 mañana, 11, 12:15, 3:30 tarde).

Administraciones: Elche. Plaza Mayor.—Alicante, Posada «La Unión»

FAÇADIN

Insuperable pintura al agua, especial para exteriores. Resiste la lluvia, el sol, el frío. Con «Façadin» puede pintarse sobre cal, piedra, cemento, estuco, mortero, ladrillo, madera, molde, etc.

Desiderio Reig Vicente Coloma y Juan Cremades ALICANTE

Entre patronos panaderos

La jornada en las tahonas

El concejal señor García Furió, en una de las sesiones de nuestro Ayuntamiento, demostró como Alicante, era la única población donde principiaba la jornada en las panaderías, a las cinco de la mañana. En Madrid a las dos de la madrugada y en Barcelona a las tres.

Ya sabemos que en las justas reivindicaciones de los obreros panaderos, está la supresión del trabajo nocturno. Pero no es ignorado por nadie, que la implantación del principio de la jornada a las cinco de la mañana, más que por la fuerza de la petición de los obreros fué por una absurda maniobra de la clase patronal.

En ese juego de intereses que siempre manejan ciertos industriales para fastidiarse unos a otros, entró esa iniciativa de jornada porque esas masas son muy entretenidas en su marcha.

Decimos que esta jornada de las cinco era un absurdo, porque favorece obra de mano en unos y favorece a otros. La Panificadora Magro es beneficiaria.

Va contra los obreros que tienen que madrugar, porque no pueden adquirir el desayuno tierno. Esto favorece a la clase media y burguesa, que son los que por no tener prisa en levantarse temprano se comen esos artículos calentitos.

Hay que poner una igualdad en todos los industriales y obreros. Si los trabajadores panaderos quieren la jornada diurna, que la hagan integral, poniéndose a las ocho de la mañana. Eso sería lo justo y lo razonable para bien de todos. Pero las cosas no pueden seguir como siguen porque se va a presentar un conflicto entre los mis nos obreros que ya se están perjudicando bastante, con la jornada actual.

O la jornada diurna total, o volver otra vez a la de las dos de la madrugada, que es la que está legislada. Lo demás, es beneficiar a unos pocos en perjuicio de muchos.

JUAN DE LUZ

DOCTOR Federico Sellés Miquel EX-ALUMNOS DEL HOSPITAL ST. LOIS DE PARIS Consulta exclusiva de enfermedades de la Piel y Secretas De 10 a 1 y de 6 a 7 PLAZA DE CASTELAR, 1 entre-suelo, Alicante.

DOCTOR F. Fajardo Guardiola MEDICO ODONTOLOGO Enfermedades de la boca y dientes Consulta de 10 a 1 y de 4 a 5

Necesitamos

en todas las localidades de España personas dispongan algunas horas diarias, deseadas de ganarse fácilmente de 10 a 25 pesetas diarias como agentes productores aparatos alemanes gran consumo doméstico hasta pueblos más pequeños. No importa no hayan vendido nunca. Manejo sencillísimo. Enseñamos modo de venta comprando muestras no vendibles, valor 4 pesetas. Envío contra reembolso. Asunto serio. Madrid, Larra, 15. C. I. T.

Pop no poderlo atender su dueño vendese establecimiento céntrico con o sin géneros. Razon en esta Administración.

Dinero sobre valores españoles cotizables, se anticipa rápidamente, interés legal y por cantidad mayor a la pignoración corriente. Informará don José Crespo García. Calpe (Alicante).

Se alquila Un amplio piso primero con mirador y seis balcones, cuarto de baño completo, cocina económica e instalaciones de agua, luz y gas. Situado en la Plaza de España, número 2. Informará en la misma en el segundo piso;

Cobrador Con buenas referencias se necesita en la Compañía «El Ocaso». Infanta 13, 1.ª. Ver Subdirector señor Castelo.

Pintura Duco Grupo moto-compresor para pintar y grabar cristal con arena. Pistolas nuevas y de ocasión vendiendo. Avenida Alcoy 135.

Automóviles CHRYSLER Distribuidor Provincial Federico Guardiola

Se necesita Dependiente para Peluquería de Señoras. Para informes dirigirse Peluquería Llopis, Méndez Núñez, 10 (Frente al Central Ciénega) Alicante

Ocasión única Urge venta automóvil BUICK Gran Sport, como nuevo. Barafsi mo Razon: Reina Victoria Hotel.

Ofrece trabajo Necesitase persona conocida para negocio de Seguros sobre la Vida y bien relacionada, para viajar esta provincia con el cargo de Inspector-Productor, con sueldo, comisión y dietas. Ofertas por escrito a la Redacción de este diario. Inútil ofrecerse sin referencias y sin poseer los conocimientos necesarios el cargo

Pieles

Se hacen y reforman toda clase para señora. También sombreros de señora y caballero quedando como nuevos.

Precios económicos. Sagasta, 12, entresuelo. Frente a la Ferretería de Mora.

SE OFRECE joven para trabajar por las tardes en un despacho conociendo contabilidad y mecanografía. Buenas referencias. Escribid a esta Administración bajo el número 1931.

Consolatrix.. SI CATASTROFES Y DUELOS DOQUERA ENCONTRANDO VAS, BUSCA A TUS PENAS CONSUELO AHORRA GASTOS Y DESVELOS... PON COINA DE GAS

Banco Internacional de Industria y Comercio Presidente: Excelentísimo señor o Marqués de Alonso Martínez. Domicilio social MADRID, Carrera de San Jerónimo, 34. Sucursales: Aguilas, Alicante, Ayamonte, Cádiz, Caravaca, Cartagena, Cieza, Elche, Hellín, Huéltva, Isla Cristina, Lorca, Melilla, Murcia, Orihuela, Puerto de Santa María, San Fernando, San Lucas de Barrameda, Sevilla, Triana (Casa Auxiliar), Totana y Yecla.

Cuentas corrientes vista 250 Cuentas corrientes a 8 días preaviso . . . . . 300 Cajas de Ahorro desde el siguiente día de efectuadas las impositaciones hasta en el que se rellenen . . . . . 400 Bonos a vencimiento fijo, satisfaciendo los intereses trimestralmente al plazo fijo de un año. . . . . 450 Idem, id., id., dos años . . . . . 500 EN CUENTAS DE MONEDA EXTRANJERA TIPOS CONVENCIONALES

DOCTOR Francisco Soler FACULTADES DE ESPAÑA Y ESTADOS UNIDOS (N. A.) Especialista en enfermedades de Niños, Matriz, Asistencia a partos. Méndez Núñez, 4 ALICANTE

Gran Hotel Samper Comedor de primer orden Habitaciones al mar American-Bar. Café Paseo de los Mártires ALICANTE

«Compre sus neumáticos en Casa Serrano, de Elche, y ahorrará dinero»

DOCTOR ESPUCH VIDAL del Hospital Provincial NARIZ-GARGANTA-ODOS J. Costa, 9, (antes Rmales) Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6

CASA SERRANO Neumáticos y accesorios - La más surtida - La que más barato vende en la provincia Compra-venta de coches usados - EL CHE -

Residencia oficial de Estudiantes Anexa al Instituto Nacional de Segunda Enseñanza de Alicante

(Antiguo Colegio de San Luis Gonzaga; Miguel Soler, 4) Se pone en conocimiento de los interesados que desde el 15 del actual queda abierta la inscripción para cubrir 50 plazas de alumnos internos y 25 medio-pensionistas. Siendo, por orden de la Superioridad, el número de plazas limitadas, cubierto el cupo quedará cerrada la matrícula. En el curso 32-33, sólo se proveerán las vacantes que resulten por haber terminado los alumnos sus estudios en este Instituto. Cuantos detalles necesiten los alumnos para los efectos de su residencia podrán solicitarlos de la Secretaría del Instituto o del Jefe de la Residencia don Bernardo Pérez Buaes, Auxiliar numerario de la Sección de Ciencias de este Instituto. Para los efectos de la preparación a ingreso en 2.ª Enseñanza queda establecido un cupo de 50 alumnos.

CENTRAL CINEMA HOY «OLIMPIA» SECCION DE 6 TARDE EN ADELANTE

Escuela Modelo EDUCACION EVANGELICA Instituto de la Fara, 26, 28 y 30: JOAN DE HEREDIA, 5 ESCUELA MODELO fundada hace más de treinta años ha alcanzado la mayor matrícula de las Escuelas de Alicante. Métodos sencillos, establecimientos acondicionados para cualquier número de alumnos. Profesorado numeroso y completo. - Observa al niño desde su nacimiento hasta su separación de los padres. FRANCÉS - INGLÉS - MATEMÁTICA - QUÍMICA - FÍSICA - HISTORIA - GEOGRAFÍA - GINECIOLOGÍA - DIBUJO - GRANDE ORIENTACIÓN PARA VIDA Y TRABAJO

EXIJA CINZANO EL MEJOR VERMOUTH

Vidrios - Lunas - Marcos Precios baratísimos José Candela y C.ª Ltda. ANTES SUCESOR DE CANDILA Y DEVESA BAILEN, 23 y 25 ALICANTE

Ideal - PARA HOY - SOMBRA DEL CIRCO Sección de 6 30 en adelante

PARA LA SALUD DE SUS PIES PEDYKER ANDA BIEN A los pies de usted. PIES DOLORIDOS, CANSADOS, PESADOS, ARDOROSOS, LLAGADOS, INFLAMADOS, ETC. EL BAÑO DE PIES PEDYKER refresca, vigoriza y descongestiona los miembros y los nervios de los pies y alivia la piel, evitando la hinchazón y la sensibilidad dolorosa, por mucho que se ande. Es además un activo desinfectante. Quita el calor de los callos, durazas y juanetes; cura la inflamación y la quemadura en las plantas de los pies, las magas producidas por el sudor o por el calzado y evita los malos olores con su agradable aroma. Tubo para 2 baños, 50 céntimos Frasco para 15 baños, 3 pesetas Venta en farmacias y Centros de Especificos. Dep. Banda Universitaria, 6 Barcelona

De venta en Alicante en Farmacias y Droguerías y en nuestro Depósito Sagasta 16. (Casa Huesca) y en Callosa de Segura, Victoriano Pineda, Droguería

EL MEJOR PURGANTE CARABAÑA DEPURATIVAS ANTIBILIOSAS ANTIHEPATICAS Jabón de Sales de Carabaña Medicinal y de tocador.—El mejor para las afecciones de la piel Pastilla pequeña, 0'80; grande, 1'25 Pedidos: Hijos de R. Chavarri, Lealtad, 12. Madrid De venta en perfumerías y droguería

Dentición de los niños se facilita grandemente administrándoles la DENTICINA MORENO GALVACHE Depósitos para la venta en Alicante: En todas las Farmacias y Droguerías Depósito general: Farmacia del Dr. J. Moranc. Camacho, 26, Murcia. Autorizada por la Dirección General de Sanidad según expediente número 2.500 DENTICINA MORENO es un excelente remedio para combatir las afecciones del estómago y vientre de los niños. LA DENTICINA MORENO es un remedio para combatir todos los procedentes peligrosos de la dentición. Se ha comprobado que como la leche rizada por la que los niños toman con verdadero placer LA DENTICINA MORENO cura los vómitos y diarreas y facilita el brote y desarrollo de los dientes; evita el dolor de los gencivos, haciendo desaparecer la hinchazón y el enrojecimiento de la boca; suprime los ataques de afección en general todos los accidentes que lleva consigo el período de la DENTICINA MORENO, entre y fortifica el sistema dentario y evita el dolor de los gencivos.